氣候變化是21世紀人類社會共同面臨的挑戰，低碳發展是當今時代世界各國可持續發展的新潮流。碳交易作為推動低碳發展的一種重要政策手段，已在全球主要國家得到廣泛嘗試，目前已經和計劃實施碳交易的區域覆蓋了全球約50%的碳排放總量和近60%的經濟總量。中國也在探索利用碳交易機制推動實現低碳發展，2011年在北京、上海、天津、重慶、廣東、湖北、深圳等7個省市啟動了碳排放權交易試點，並把碳交易納入全面深化改革和生態文明建設的重大任務。

[bookmark: _GoBack]去年，習近平主席訪美期間兩國發布的《中美元首氣候變化聯合聲明》中又進一步明確提出“中國計劃於2017年啟動全國碳排放交易體系”。那麼，什麼是碳交易？其本質和政策目標是什麼？碳交易與其他交易有什麼不同？碳交易作為實現低碳發展的一種重要製度安排，其製度框架與核心製度要素都有哪些？釐清這些理論問題，對推動建立全國碳交易市場和指導地方開展碳交易活動具有重要意義。

碳交易是指政府將碳排放空間（從外部約束角度為碳排放空間，從履約主體角度為碳排放權，即利用碳排放空間的權利。對履約企業體現為分配得到的配額，對政府而言體現為控排目標。政府的控排目標在發達國家也稱為減排目標，而由於我國目前還未承擔量化減排責任，當前我國政府採取的是碳強度下降目標形式）分配到各排放主體，並在一定規則下允許市場化交易，各主體按照市場規律做出靈活選擇，在交易過程中追求自身利益最大化，從而推動全社會在既定碳排放總量空間下實現最大的產出效益。

碳交易實現其政策目標的機理主要包括兩個方面。

首先，政府作為公共利益代表，把碳排放控制目標強制分解到各層主體，把碳排放空間這種“公共品”的使用權向各層主體進行“私有化”，形成發展方式轉變、能源結構優化、技術進步的倒逼機制，調動各方主體高效利用碳排放空間的內在積極性。與改革開放初農村土地改革類似，通過將集體土地分包到戶，有效調動了農民生產積極性，提高了單位土地的產出效率，而將碳排放空間“私有化”也是為了激勵各主體珍惜利用碳排放權這一日益重要的“生產要素”。

其次，通過制度安排，允許在一定規則下交易碳排放配額，為相關主體提供更多選擇空間，既可以採取轉變發展方式、利用節能技術、優化能源結構等措施降低碳排放甚至賣出富餘的配額，也可以通過買進配額生產更多的產品、享受更好的服務。由於不同行業、不同企業的減排成本不同，不同區域單位碳排放的產出效率不同，從而可充分發揮市場優化配置資源的作用來推動既定數量的碳排放權產出最大效益。在所有主體都實現了自身利益最大化的情況下，也就實現了國家在既定碳排放空間下的產出效益最大化。

因此，碳交易本質上是一項“政府創造、市場運作”的製度安排，是由政府主導的對既定碳排放空間進行合理利用從而實現更大產出效益的過程。

【碳交易標的物的特點】

碳交易是一種特殊的資源環境產權交易制度，與一般商品不同，碳交易的標的物——碳配額具有如下特徵：

（一）、公共性。碳排放空間是典型的“公共品”，這個特點決定了政府要在碳交易制度設計中發揮主導地位。在一般商品交易市場，政府的主要作用是維持市場運行秩序；在碳交易市場，市場本身需要政府圍繞其核心政策目標“人為創造”，這一創造過程就是在政府主導下、自上而下對碳交易制度進行頂層設計的過程。

（二）、虛擬性。作為交易商品，碳排放數據就是“真金白銀”，必須準確。因為碳排放量需要核算出來，碳排放權也是一種虛擬的商品，所以對於實際的碳排放數據，需要建立MRV機制。同時，政府需要建立碳交易登記簿，隨時跟踪記錄碳排放配額及其所有人的流轉變更情況。

（三）、同質性。因為碳排放空間是全球公共品，在不同地域排放的每噸溫室氣體對全球氣候產生的影響是相同的，所以碳交易可突破水權交易、排污權交易、土地使用權流轉面臨的流域性和區域性邊界問題，容易實現跨區域交易。

碳交易不是為了交易而交易，制度設計是確保實現其政策目標的核心。碳交易制度框架可歸納為“三項核心製度，兩個支撐機制，一套外圍體系”。

【三項核心製度】

（一）、總量控制和配額分配製度

總量控制和配額分配是構建碳排放制度的前提，是把碳排放空間這種“公共品”進行“私有化”（或稱為確權）的過程，主要目的是確定相關主體碳排放權的數量額度，主要解決“誰來分、分給誰、分什麼、怎麼分”等問題。
“誰來分”：因為碳排放空間是具有外部約束的“公共品”，需要“自上而下”由上一級政府向下分。

“分給誰”：需要由本級政府分給下級政府和排放企業。

“分什麼”：上級政府分給下級政府碳排放空間一般稱為控排目標，分給企業的碳排放空間一般稱為配額。

“怎麼分”：即分解方法，是分配製度的關鍵內容，也是本級政府分給下級政府和排放企業時要重點開展“上下聯動”的博弈過程，需要本著公平與效率兼顧的原則確定分解方法，從而明確下級政府的控排目標和企業的配額數量。對於不同類型的分解對象，分解方法不同。上級政府給下級政府分解控排目標，一般是免費分解，並且要綜合考慮人口、發展階段、碳生產力等客觀情況。上級政府給企業分配配額，可分為免費分配和有償分配兩種方法。對於免費分配，又可分為“歷史法”和“基準線法”，可根據行業特點選擇分配方法。若行業內產品基本可比且數據基礎好，可採用基準線法以鼓勵先進，即同一行業內按照單位產品碳排放的效率指標來實施分配；若行業產品不可比或者碳排放數據基礎較差，可採用“歷史法”。

總之，總量控制和配額分配製度是碳交易制度的關鍵前提，其分解結果意味著履約企業和政府未來的發展空間，分解的思路、對象的選擇、分解方法的具體確定將對產業經濟、能源體系、企業發展​​產生重要影響，並且是碳交易市場價格的關鍵影響因素，所以要緊密圍繞碳交易政策目標來科學設計。

（二）、履約和考核制度

履約和考核制度是形成碳交易市場的根本保證，具體包括確定履約和考核主體、履約和考核標準、懲罰機制、考核週期等內容。

履約和考核主體：應本著“誰分配誰考核，分給誰誰履約”的原則確定履約和考核主體。

履約和考核標準：履約主體需要向考核主體提交考核週期內與其實際碳排放量相同的配額。提交的配額可以通過分配得到，也可以從市場購買得到。

懲罰機制：對違約行為要實施嚴厲懲罰，這也是對履約行為的一種保護。懲罰措施是直接影響碳交易市場價格的重要因素，通常採用經濟懲罰，也可以採用其他懲罰措施。對不同類型的違約主體，懲罰措施也有所不同。

履約考核週期：週期越短，越有利於提高市場的活躍程度，但會增加履約考核成本。一般實施年度履約考核。

（三）、市場交易制度

主要目的是為交易行為設定相關規則，主要解決“交易什麼、誰和誰交易如何管制、能否存儲和預借指標、配額指標的有效期多長、交易價格形成機制”等問題。

“交易什麼”：交易標的物一般分為兩大類，即政府直接分配的配額，以及政府為減排項目簽發的減排信用。

“誰和誰交易如何管制”：碳交易市場中，交易主體可分為政府、履約企業、投資機構、非履約企業以及社會組織團體和個人等五類。不同的交易主體交易不同的標的物，會形成各種諸多交易模式，需要對不同交易模式設定相關交易規則和處理原則。

“配額有效期”和“存儲預借”規則：將影響履約主體履約的靈活性和促進減排領域長期投資。一般允許跨期存儲，限制預借。我國碳市場當前由試點向全國市場過渡​​，各試點配額當前就面臨著有效期問題。

“交易價格形成機制”：為充分發揮市場配置資源作用，碳交易價格一般由市場供需情況決定。但是，為避免價格大幅度波動，在極端情況下政府也會進行適當調控干預。

【兩個支撐機制】

（一）、核算報告核查機制

主要目的是提供準確的碳排放量數據支撐，主要解決“實際排放數據是多少、排放數據怎麼獲得、履約時認可誰提供的數據”等問題。首先，需要採用統一的碳排放核算方法來核算實際的排放量，確保在同一個碳交易市場中碳排放內涵的一致性。為了獲得實際碳排放數據，一般採用碳排放報告製度，要求具有履約責任的下級政府和企業向上級政府部門提交其排放清單報告。為確保相關數據真實性和準確性，政府要組織第三方核查機構或者專家對實際情況進行核查評估。

（二）、配額登記記錄機制

主要目的是準確記錄碳排放配額的流轉過程和配額擁有者，主要功能包括：隨時反饋各企業或政府持有的配額種類和數量；跟踪記錄每一個配額單位的產生、交易、轉換、轉入（出）、取消和提交等全過程信息，並保證系統內每一個配額的唯一性。通常需要由政府部門建立碳交易登記簿數據庫系統，並與履約主體、交易主體、碳交易平台等聯接。

【一套外圍體系】

主要功能是為碳交易市場平穩運行提供外圍保障，具體包括法律法規體系、市場監管體系、政策協調體係等內容。

法律法規體系：通過制定法律法規形式明確碳交易市場內各方的責、權、利，為建立碳交易制度提供法律保障。特別是要明確企業和政府的履約義務、對超排違約行為的懲罰措施等關鍵內容。

監管體系：確定碳交易制度和市場的監管主體、監管對象、監管內容和監管方法，推動碳交易市場信息透明公開，提高碳交易市場運行效率。

政策協調體系：碳交易涉及經濟、產業、能源、環境、金融、價格政策等諸多領域，其製度設計要與物價政策、金融政策、節能減排和可再生能源發展政策等方面相互協調。

碳交易制度是低碳發展領域的一項重大製度創新，也是碳交易市場得以建立和順暢運行的基礎。本文在剖析碳交易本質與政策目標的基礎上，結合碳交易的特徵，研究提出了碳交易制度理論框架與核心製度要素，為碳交易制度設計和市場建設提供理論指導。

當前，我國政府部門尚未實施碳排放總量控制，同時企業的碳排放數據基礎和低碳發展意識還比較薄弱，所以我國開展的碳交易試點制度安排總體思路是“選擇部分行業重點企業分配配額、允許通過交易及購買一定比例項目減排信用（CCER）履約”。目前，這些碳交易試點的市場雖然已經建立起來，並且取得了積極進展，但是這種制度安排僅僅管控了履約企業，與當前政府部門業已存在碳強度考核目標之間的關係尚未緊密銜接，對發展方式轉變、能源結構優化、技術進步的倒逼機制還不夠強。展望未來，推動建立碳排放總量控制制度是大勢所趨。在已經明確2017年將啟動我國碳交易體系的背景下，除了要夯實碳排放數據基礎、登記簿建設這些基礎能力外，還要加強推動支撐碳交易的立法及與其他相關政策的協調，更要充分認識碳交易頂層制度設計在碳交易市場建設中的重要地位，建議緊密圍繞“既定碳排放空間下實現最大產出效益”這一核心政策出發點，以“總量控制和配額分配製度、履約考核制度、市場交易制度”等核心製度為重點，加強全國碳市場的頂層制度設計，制定實施方案和路線圖，明確各核心製度要素的總體思路和具體路徑，為各地政府和企業做好前期準備指明方向，加快推動建立符合國情的全國碳交易市場。

（作者：康艷兵熊小平趙盟文|作者單位國家發改委能源研究所，文章出版源：《中國發展觀
